



Doporučení soutěžní práce:

Bc. David HAJŠ, *Pamětní knihy fary Římov z let 1786–1920.*

Filozofická fakulta Jihočeské university v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, České Budějovice 2020.

Farní kroniky, resp. farní pamětní knihy představují velmi početnou skupinu dodnes dochovaných a obsahově i typologicky velmi zajímavých rukopisů, které byly na rozdíl od podobně rozšířených obecních kronik vedeny někdy již od 17. či 18. století, přesto jich bylo historiograficky zpracováno jen nevelké množství, navíc jsou nezdědka zpracovány pouze jednotlivé, byť nepochybně velmi zajímavé rukopisy či dokonce jen dílčí informace z nich. Je tedy ocenění hodné, že se farní kroniky staly tématem předkládané práce, a sice pro faru v Římově, který je známý jako významné jihočeské poutní místo a jako takový také zpracován, dokonce i s využitím těchto pamětních knih, jejich komplexnímu odbornému zpracování však zatím nebyla věnována pozornost.

Předmětem práce jsou hned dvě římovské pamětní knihy, a to z širokého časového záběru let 1786–1912 a 1912–1920, za její cíl přitom autor stanovil zkoumání systému vedení kroniky u jednotlivých autorů jak po formální, tak i obsahové stránce. Kromě stručné vnější kritiky sledovaných pramenů (dané povoleným rozsahem práce) se proto autor zaměřil na osm jednotlivých autorů záznamů v obou kronikách, které postupně představil v chronologickém sledu, přičemž věnoval pozornost nejen jejich osobám, ale soustředil se zejména na charakteristiku a kritické zhodnocení jejich textů, včetně jejich cílů, vnější formy, adresnosti ale i toho, co bylo opomenuto, připojil rovněž cenné vzájemné srovnání farářů a jejich přístupu. Takto provedená detailní analýza umožnila D. Hajšovi formulovat dosti rozsáhlý „Závěr“, v němž mohl přesvědčivě doložit nejen rozdíly mezi autory, ale především proměnu původní, takřka úřední knihy, v „de facto svérázný ego-dokument, sloužící alespoň do určité míry i pro prezentaci autorských postojů a názorů na témata celosvětového významu“.

Soutěžní práce Bc. Davida Hajše splňuje rovněž všechny formální náležitosti, dané statuty Celostátní studentské vědecké konference Historie 2020, proto ji ráda doporučuji k prezentaci v soutěži a k posouzení hodnotící komisí.

V Českých Budějovicích 25. února 2020

Doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc.

ředitelka Ústavu archivnictví a pomocných věd historických
Filozofické fakulty Jihočeské university v Českých Budějovicích